

О Т Ч Е Т

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА

ТУРИЗМА НА ТЕРИТОРИЯТА НА

ОБЩИНА БОЛЯРОВО ПРЕЗ 2020г.

Община Болярово разполага с уникално културно историческо наследство и природно богатство, което има голям туристически потенциал и може да допринесе за икономическото развитие на региона и превръщането на туризма в приоритетен отрасъл. Представеният отчет цели публичност и популяризиране на реализираните дейности от Плана за действие към Програмата за развитие на туризма в община Болярово за 2020 година, насърчаване на активността на по-голям брой хора, институции, бизнеса. Настоящият отчет е изготвен в изпълнение на чл. 12, т. 1 от Закона за туризма. На свое редовно заседание, проведено на 24.02.2020 г. Консултативният съвет по въпросите за развитие на туризма на територията на общината, одобри отчета, съгласно чл.13, ал.6, т.1 от Закона за туризма. През 2020 година Програмата за развитие на туризма на територията на община Болярово се изпълняваше с участието на – Общинска администрация, бизнеса, НПО-та, държавни структури, читалища, училища и други. Заинтересованите страни – хора и институции са включени в процеса на планиране, за да се гарантира, че разработената програма отразява нуждите им и постига баланс между интересите на всички тях. Необходимо е да се продължи разширяването и задълбочаването на взаимовръзките между всички заинтересовани страни, с координиращата роля на Община Болярово, в частност Консултативният съвет по туризъм.

Пандемията от корона вирус доведе до безпрецедентна криза в областта на туризма. През 2020 г. доходите от този бранш в световен мащаб намаляха с 45 до 70 %. Заразата от корона вирус се превърна в истинска катастрофа за туризма не само в нашата община. Анализът констатира, че държавата „отсъства“ в решаването на проблемите в туризма в дните на кризата. Пандемията нанесе сериозни щети не само на икономическия и социалния живот на милиони граждани на Европейския съюз, но и в различни сфери на културата.

I. Консултативен съвет.

Консултативният съвет по въпросите на туризма в Община Болярово е консултативен орган към кмета на Община Болярово за осъществяване на сътрудничество и координация в областта на туризма. Неговият брой и поименен състав се определят със заповед на кмета на общината. В състава му участват с равен брой представители на местната администрация и други физически и юридически лица, които имат отношение към развитието на туризма, от друга страна. Консултативният съвет по въпросите на туризма обсъжда и одобрява програмата за развитие на туризма на територията на общината и отчета за нейното изпълнение. Със Заповед на Кмета на общината, за Председател през следващия период бе определена г-жа Нина Терзиева – зам. кмет на общината;

През отчетната година бяха проведени три официални заседания на Консултативния съвет по въпросите за развитие на туризма в общината и обсъждане на текущо възникнали въпроси.

На тях бяха предложени и взети следните решения :

1. Консултативния съвет да се събира на всеки три месеца;

2. Да се направи предложение до Кмета на общината за изготвяне на информационни табели и диплянки.
3. Да проведе среща с бизнеса на местно ниво.
4. Да се посетят други туристически дружества с цел обмяна на опит.
5. Изготвяне на информационна карта на община Болярово.
6. Посещение на туристически обекти на територията на общината.

II. В областта на природни ресурси

Язовири:

Язовир „Малко Шарково“ на р. Поповска при с. Малко Шарково е язовир със земно-насипна стена, „раят на птиците“ и има максимален обем 55 млн. куб. метра. Площта на язовир „Малко Шарково“ е 3,9 км².

В община Болярово има още 93 броя по-малки язовири, намиращи се в различни населени места – Болярово - 4 бр., Воден - 2 бр., Малко Шарково - 7 бр., Мамарчево-8 бр., Попово - 6 бр., Ружица - 4 бр., Ситово - 5 бр., Шарково - 5 бр., Крайново - 1 бр., Вълчи извор - 1 бр., Голямо Крушево - 9 бр., Горска поляна - 7 бр., Денница-2бр., Камен връх - 4бр., Оман - 5 бр., Стефан Караджово - 8 бр., Странджа - 8 бр., Дъбово – 2бр. и Златиница – 1бр. Изпълнение на "Осигуряване на безопасна техническа експлоатация на язовири в община Болярово" в с.Ст.Караджово – яз.„Долна Кория“ – 30 000 лв., с.Шарково – яз.„Азматаки“ – 2 500 лв., гр.Болярово – яз.„Ибишева чешма“ – 1 500лв., и „Казларица , с.Голямо Крушево – яз.„Върли дол“ 3 000 лв., с.Горска поляна– яз.„Кавака“, с.Странджа – яз.„Аланлъка“ общо за 45 000 лв..

III . Селища и население

Брой жители

Към 25.01.2021 г. населението на община Болярово по постоянен адрес е 3148 и по настоящ адрес – 3683. По населени места населението е разпределено както следва:

Град/село Население към 25.01.2021 г.

гр.Болярово - по пост.адрес са 1102, а по настоящ адрес -1167

с.Воден - по пост.адрес са 282 , а по настоящ адрес - 339

с.Вълчи извор -по пост.адрес са 22 , а по настоящ адрес – 25

с.Голямо Крушево - по пост.адрес са 126 , а по настоящ адрес – 210

с.Горска поляна - пост.адрес са 33 , а по настоящ адрес – 75

с.Денница - пост.адрес са 34 , а по настоящ адрес – 56

с.Дъбово - пост.адрес са 17 , а по настоящ адрес – 23

с.Златиница - пост.адрес са 19 , а по настоящ адрес – 35

с.Иглика - пост.адрес са 7 , а по настоящ адрес – 13

с.Камен връх - пост.адрес са10 , а по настоящ адрес – 36

с.Крайново - пост.адрес са15 , а по настоящ адрес – 40

с.Малко Шарково - пост.адрес са153 , а по настоящ адрес – 204

с.Мамарчево- - пост.адрес са 335 , а по настоящ адрес – 327

с.Оман - пост.адрес са 25 , а по настоящ адрес – 64

с.Попово - пост.адрес са 280 , а по настоящ адрес – 276

с. Ружица - пост.адрес са 68 , а по настоящ адрес – 80

с. Ситово - пост.адрес са 57, а по настоящ адрес – 90

с. Стефан Караджово - пост.адрес са 414, а по настоящ адрес – 408

с. Странджа - пост.адрес са 25 , а по настоящ адрес – 68

с. Шарково - пост.адрес са 124 , а по настоящ адрес – 147

Заетост

Регистрираните безработни към 31.12.2020г. са 200. От тях жени – 99 и мъже – 101. 95 е броя на продължително безработните лица, от тях роми – 46.Броя на младежите до 29 години е 29. От тях жени – 14 , и мъже – 15. Равнището на безработицата е 15,99%.

Тенденцията за увеличаване дела на възрастните хора предопределят затруднения в дългосрочен план и налагат планиране на стратегически мерки.

БЕЗРАБОТИЦА

От справката на бюро по труда е видно, че към 31.12.2020г. безработицата е 15,99 %.Общ брой регистрирани безработни лица към 31.12.2020 – 200.От тях 95 са ПБЛ/продължително безработни лица/, 6 с висше образование, 73 със средно образование, 49 с основно образование и 72 с начално и по-ниско образование. Младежите до 29 г. са били 29. Постъпили на работа безработни лица в Община Болярово през 2020г. са 126, като с посредничеството на ДБТ Елхово, филиал Болярово в заетост са включени общо 99 безработни лица. По Национални програми са включени 31 лица, 7 по ОП“РЧР“ а 61 са били устроени на първичен пазар на свободни работни места, безработни, които сами са търсили работа и успешно са се реализирали на трудовия пазар са 27.

IV. Инфраструктура и обществени услуги

Пътища

Територията на община Болярово се пресича от пътища II-ри и IIIти клас, които са част от републиканската пътна мрежа, както и от четвъртокласни пътища, които са елемент на общинската пътна мрежа. През общината не преминават автомагистрала и първокласни пътища. За зимно поддържане и снегочистване на общинската пътна мрежа на територията на Община Болярово за 2020 г. е предвидено 114 200,00 лв. с ДДС. Изпълнява се от “Ултра Билд”ООД град Ямбол, след проведен избор на изпълнител по ЗОП . Поради леката зимна обстановка част от средствата са изразходвани и за други дейности по поддръжка на общинската четвъртокласна пътна мрежа като изкърпване със студена асфалтова смес в началото на месец май. Почистването на крайпътна растителност на път JAM 200 /с.Малко Шарково – с.Шарково/ и JAM 3006 /с.Воден – с.Крайново/ бе извършено в края на месец м. май. Доставка на пясък по населени места се извърши през месец декември по предварително изготвен списък.

Изпълнение на „Текущ ремонт на улици и междублокови площадки в Болярово и улици в Г.Крушево, Ст.Караджово, Воден, Попово, Мамарчево, Шарково, Ружица, Денница, Оман, Ситово и Иглика. Четвъртокласни пътища IV- JAM 2004, 2007, 2008, 2025 и 3006. Тротоарна настилка на улици в Болярово и М.Шарково“ се извърши от Дружество по ЗЗД“Пътища 2020“ гр.Ямбол. Сумата по договора е 424 800,00лв с ДДС. Включва следните подобекти:

- Преасфалтиране на улица Н.Вапцаров Болярово
- Преасфалтиране на междублокова площадка до бл.4 и 4а към ул. В.Левски Болярово
- Преасфалтиране на междублокова площадка до бл.29 и 31 към ул. Граничарска Болярово
- Преасфалтиране на паркинг към ул. Максим Горки Болярово
- Тротоарна настилка към ул. Д.Благоев с.М.Шарково
- Тротоарна настилка на ул. Девети септември, Христо Ботев, Яне Сандански и Граничарска в гр.Болярово
- Преасфалтиране на улици с. Г. Крушево
- Преасфалтиране на улици с. Ст. Караджово
- Преасфалтиране на улици с. Попово
- Преасфалтиране на улици с. Мамарчево
- Преасфалтиране на улици с. Шарково
- Преасфалтиране на улици с. Воден
- Преасфалтиране на улици с. Ружица
- Преасфалтиране на улици с. Ситово и Иглика
- Преасфалтиране на улици с. Денница
- Преасфалтиране на улици с. Оман
- JAM 2025- Път IV-79008 /Граница общ.Елхово-Ситово-Шарково/
- JAM 2007 - Път IV - 79303 /Денница-Оман/
- JAM 3006 – Път IV - 79044 /Воден-Крайново/
- JAM 2004 – Път IV-79028 /III-7904-М. Шарково-Шарково/
- JAM 2008 - Местен Път /М.Шарково-ДПЛУИ/

Всички ремонтни дейности на описаните подобекти се извършиха през месец октомври и ноември в рамките на планираните стойности . Тротоарната настилка на ул.“Граничарска“ и на ул.“Яне Сандански“ и продължението и към ул.“Христо Ботев“ ще се извърши едновременно с реализацията на предвиденото на по късен етап асфалтиране на прилежащите улици

V. Благоустрояване Водоснабдяване и канализация.

Има изградени довеждащи водопроводи до всички населени места в община Болярово. В общинския център гр. Болярово има изградено водоснабдяване на 100% от територията, а канализация на 80 %. За изпълнение на „Частична подмяна на водопровод в с. Стефан Караджово и СН“ бяха изразходвани 56 600,00 лв. с ДДС.

Изгради се нов уличен водопровод на ул.Рила в с. Ст. Караджово с тръби от полиетилен висока плътност с диаметър ф 90. В участъка на водопровода, се направиха нови сградни водопроводни отклонения (СВО) към всички прилежащи имоти.

Всички строителни дейности на обектите бяха извършени през м. май и юни в рамките на планираните стойности. Изпълнение на „Геоложки доклад и ППР за тръбен кладенец с.Горска поляна, общ.Болярово“ е на фирма „Геопроучване“ЕООД гр.Ямбол. Стойността на

извършените договорени дейности през юни и август е 17638,00лв. Извършване на "Ремонт, преустройство и реконструкция на общински сгради в Община Болярово". в размер на 130 031,77 лв. с ДДС, включва следните подобекти и дейности:

Ремонт и реконструкция на комплекс "Етнографска музейна сбирка" гр.Болярово. Извърши се подмяна на старата дървена покривна конструкция с нова, нова дървена обшивка и керемиди. Частично вътрешно и външно измазване.

Всяка година по препоръка на комисията по безопасност на движението в община Болярово, от кметове и кметски наместници закупуваме и поставяме необходимите знаци, зебри и легнали полицаи за регулиране на движението по пътищата в Болярово и селата.

Следвайки утвърдилата се практика, в началото на всяка година, се приема инвестиционна програма на община Болярово, включваща в себе си дейности, целящи подобряване на техническата инфраструктура на общината, на сградите общинска собственост, уличното осветление и разрешаването на екологичните проблеми.

Сметосъбиране

Сметосъбирането и сметоизвозването на битовите отпадъци на територията на община Болярово се извършва от Община Болярово чрез контейнери тип "Бобър" и кофи тип "Мева" по утвърден от общината график, в който са включени всички населени места. За нуждите Община Болярово през 2020 г. са закупени 20 бр. контейнери и 100 бр. метални кофи на стойност 15 480,00 лв. с ДДС през м. април от „ЗИЕЛА“ ООД гр.Бургас. През м. декември бяха закупени още 10 бр. контейнери и 50 бр. метални кофи на стойност 8 100,00 лв. с ДДС от същата фирма.

Комуникации

Съобщителна и интернет инфраструктура. Всички населени места в общината са включени в националната съобщителна мрежа за автоматично избиране. Цифрови централи има в гр. Болярово и селата Мамарчево и Голямо Крушево. Мобилните оператори имат непълно покритие в някои населени места на територията на община Болярово. /в центъра на Болярово както и в други възлови места в града има изградена безплатна WIFI мрежа /В гр. Болярово, с. Стефан Караджово, с. Мамарчево, с. Голямо Крушево, с. Воден, с. Попово има осигурен интернет достъп.

/РУГИ/

Транспорт

Транспортното обслужване на населението от Община Болярово се осъществява от превозваческа фирма „ДИЧОНИ“ ЕООД гр.Ямбол, с която Община Болярово има подписан Договор за 5 години от началото на 2020 година. Намалението на пътничопотока наложи преразглеждане и оптимизиране на общинската транспортна схема. За целта бяха актуализирани 19бр. автобусни линии по маршрутни разписания в общината и областта.

Финансови услуги

На този етап няма разкрити клонове на банки в град Болярово. Банково обслужване на живущите в общината се извършва в град Елхово. На територията на град Болярово има един банкомат – на Банка ДСК. Водят се преговори отново да се разкрие банков клон в гр. Болярово.

Спортни съоръжения

Общината разполага с два футболни стадиона - в град Болярово напълно нов, финансиран със средства по програма за трансгранично сътрудничество (ИПП) България – Турция, който предоставя възможности за организиране на състезания и стадион "Граничар" в село Мамарчево, който бе възобновен и се използва активно за организирани футболни турнири и свободен спорт. Два физкултурни салона в училищата в град Болярово и с. Стефан Караджово дават възможност за практикуване на футбол, баскетбол, волейбол; налице е физкултурен салон и в ЦДГ „Здравец“ - гр. Болярово. Открити спортни площадки в училищата за провеждане на редовни учебни занятия и свободни спортни занимания. Спечелен е проект и завърши неговото изпълнение - Изграждане на мултифункционално спортно игрище, УПИ - XXI, кв. 21, гр. Болярово, общ. Болярово. Финансираща организация: Програма за развитие на селските райони 2014-2020 г. Продължителност на проекта: 36 месеца – 07.05.2019 г. до 07.05.2022 г. Стойност на проекта: 97 694.32 лв. Дейности по проекта: Изграждане на мултифункционално игрище с ажурна ограда. Спортното игрище е предвидено да бъде с големина 17x27 м. и включващо две тренировъчни полета – за футбол и баскетбол. Резултат: Изградено мултифункционално игрище с ажурна ограда с големина 17x27 м. и включващо две тренировъчни полета – за футбол и баскетбол

Търговски и битови услуги

Търговията на територията на общината през 2019 г. се осъществява от ПК «Напредък» Болярово и в обектите на ЕТ във всички населени места с изключение на Вълчи извор, Дъбово, Странджа, Златиница и Камен връх.

Общия брой на местата за отдих-стаи за настаняване на територията на Община Болярово е 14с общо 62 легла, включително един брой хотел, един брой мотел , един брой хостел а действащите заведения за хранене и развлечения е 19 броя, от които два броя ресторанти. Добра придобивка е утвърдили се ежеседмичен нов закрит кооперативен пазар в гр. Болярово, където жители и гости на общината могат да намерят необходимите стоки за бита, както и разнообразния асортимент от плодове и зеленчуци. Пазарът предлага добри условия за работа на търговците и качество на обслужване на клиентите.

VI. Организиране на събития и мероприятия с местно и национално значение, които допринасят за развитието на туризма

Музейна етнографска сбирка в гр. Болярово, музейна етнографска сбирка „От ралото и гегата до компютъра“ в с. Воден, етнографска сбирка в с. Крайново, Къща-музей на Стефан Караджа в с. Стефан Караджово. През 1972 г. е обявена за паметник на културата с национално значение. Национален детски фолклорен събор „Върбова свирка свири“ и Фолклорен събор „Воден пее и танцува.“ Музейна етнографска сбирка в гр. Болярово, музейна етнографска сбирка „От ралото и гегата до компютъра“ в с. Воден, „Парорийски манастир“ – „Света Богородица“ средновековна крепост в местността „Малкото кале“ в с. Воден са вписани от 05.09.2017г., туристически път създаден от ТУР СТРАНДЖА, има и къщи за гости. Други обекти с национално значение - етнографска сбирка в с. Крайново, къща-музей на Стефан Караджа в с. Стефан Караджово която през 1972 г. е обявена за паметник на културата с национално значение.

- Ежегодните общински прегледи на художествената самодейност на фолклорните, певчески групи;
- Общинските литературни и художествени конкурси-изложби за бележити дати;
- Коледарските традиционни надпявания;

- Ежегодните местни събори по населени места съгласно Културния календар на община Болярово.

Нови 5 оловни печата от ХІв. Откриха студентите от УНИБИТ – София в района на средновековната крепост „Малкото кале“ при с. Воден. Средствата за проучване са осигурени от МК по проект защитен от Ямболските музейни специалисти. Ръководителят на екипа ас. Д-р Стефан Бакърджиев Директор на РИМ Ямбол, направи презентация на откритите досега ценни находки. По време на разкопките са открити монети от времето на Константин IX и фрагменти от керамични съдове. Деца и младежи от село Воден по собствена инициатива взеха участие, като разчистиха терена определен за разкопки.

VII . Осъществени посещения на туристически обекти и забележителности в чужбина, България и общината.

НЧ „СТЕФАН КАРАДЖА - 1904“с. Стефан Караджово. Над 80 сатуристическите посещения в къщата – музей на Стефан Караджа,Посещенията са на туристи от Ямбол, Бургас Сливен и Хасково, както и ученици от областта. Над 100 са туристите посетили църквата „Успение Богородично“, 210 посещения на местността „Крастав кладенец“. ОУ „СТЕФАН КАРАДЖА“с. Стефан Караджово. Туристически поход до“Кърската чешма“ и хижа „Стефан Караджа“. Ученици от СУ „ Д-Р ПЕТЪР БЕРОН“ град Болярово посетиха Археологически комплекс с. Кабиле. През отчетния период рязко се увеличиха любителите на риболовния туризъм посещаващи язовирите на селищата в общината. Бележи голям скок и ловния туризъм. В дружинките на селищата членуват ловци от цялата страна. Те полагат сериозна грижа за изтребването на вредния дивеч, който е заплаха за стоката на животновъдите в района. Спомагат за намаляването на популацията на глиганите и мерките, които се вземат срещу разпространението на африканската чума по свинете. Отбелязани са успехи в отстрела на вреден дивеч – на вълци в селата Шарково, Стефан Караджово и село Крайново, чакали и лисици във всички дружинки.

Анализът констатира, че държавата „отсъства“ в решаването на проблемите в туризма през първите 6 месеца на кризата (март-август) - мярката 60/40 не работи ефективно в туризма, където има много сезонни работници в големите хотелски комплекси от една страна, и много неплатени семейни работници в къщите за гости и малките семейни хотели, които фактически нямат трудов договор. От приходи от туризъм, в касата на общината за периода са получени – 1027.68лв.

II. Заключение.

Като заключение можем да отбележим, че общинската администрация работи в ползотворно сътрудничество с местния туристически бизнес. Бизнеса получава своевременна информация за всички културни, спортни и други инициативи на общината.Общината има потенциал да се превърне в привлекателна туристическа дестинация както за български, така и за чуждестранни туристи

